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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanının Tarım ve Orman Bakanı Sayın İbrahim YUMAKLI tarafından

Anayasa’mn 98. ve Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü’nün 96. maddesi gereğince yazılı

olarak cevaplandmlmasım arz ederim.22.07.2025 '1/

azgür^rdem İNCESU
Ardahan Milletvekili

Ulusal Süt Konseyi tarafından belirlenen çiğ süt referans fiyatı 1 Ağustos 2025

tarihinden itibaren litre başına 18 lira 35 kuruş olarak açıklanmıştır. Ancak bu artış oram, süt

üretiminde temel girdi maliyetlerindeki artışların ve yüksek enflasyonun gerisinde kalmaktadır.

Ardahan ili ve çevresinde ise çiğ süt üreticileri sütlerini referans fiyatın dahi altında,

litre başına 14-15 TL civarında satmak zorunda kalmaktadır. Bu durum geçiminin büyük

bölümünü süt hayvancılığı ile sağlayan köylümüzün belini iyice bükmüştür. Ayrıca bu fark,
hayvan varlığının azalmasına, inek kesimlerinin artmasına ve kırsal göçün hızlanmasına sebep

olmaktadır. Aynca tüketicilerin süt ve süt ürünlerine ulaşımı zorlaşmakta ve fiyatlar

yükselmektedir. Bölge özelliği itibariyle en büyük süt alıcısı olan peynir fabrikalarıdır. Bu
fabrikalarımızı sürdürülebilir yapmak zorundayız. .Bunu yaparken de kısıtlı olanaklara sahip
köylümüzün yoksunluğundan istifade ederek, onlara düşük süt fıyatlarmm dayatılmasma

müsade etmemeliyiz.

Hayvancılığın Ardahan ekonomisinin temel dinamiği olduğu dikkate alındığında, çiğ

süt fiyatlannda yaşanan bu kriz bölgesel kalkınmayı ve üretim sürdürülebilirliğini tehdit
etmektedir.

Bu Bağlamda;

1. Ardahan’da çiğ süt fiyatlarının Ulusal Süt Konseyi’nin belirlediği referans fiyatın

altında, 14-15 TL civarında seyretmesinin sebepleri nelerdir?

2. Çiğ süt fiyatlanmn üretici maliyetleri ve enflasyon verileri dikkate alınarak

güncellenmesi amacıyla bakanlığınız tarafından yürütülen bir çalışma var mıdır?

3. Çiğ süt fiyatlanmn serbest piyasada referans fiyatın altında oluşmasını engellemek için

bakanlığınızca alman veya alınması planlanan tedbirler nelerdir? . ,

4. Ardahan gibi hayvancılığa dayalı bölgelerde küçük aile işletmelerinin üretimde

kalabilmesi için özel destek programları hazırlamayı düşünüyor musunuz?

5. inek kesimlerinin önlenmesi, hayvan varlığının korunması ve süt üretiminde

sürdürülebilirliğin sağlanması için bölgesel teşvik ve destekler artmlacak mıdır?

6. Tüketicilerin süt ve süt ürünlerine makul fiyatlarla ulaşabilmesini sağlamak amacıyla

bakanlığımzca yürütülen veya planlanan çalışmalar nelerdir?


